资管新规征求意见稿要求银行理财净值化转型

银行理财收益获助推将创新高

青年报见习记者 洪伟

本报讯 临近年末,银行资金面又开始紧张起来,随之而来的则是投资者们的福音,银行理财的收益率又开始走高了。近日,普益标准公布银行理财周报,报告显示上周虽然发行银行数和产品发行量环比均有所减少,但是封闭式预期收益型人民币产品平均收益率达4.71%,较上期上升0.02个百分点。业内人士表示,除了年末效应凸显,近期资管新规征转型见稿中提出的银行理财净值化转型要求,也可能助推理财收益率进一步丰富

临近年末银行资金面紧张

根据普益标准发布的数据显示, 上周279家银行共发行1796款银行 理财产品(包括封闭式预期收益型、 开放式预期收益型、净值型产品),发 行银行数减少33家,产品发行量减 少76款。虽然发行银行数和产品数 相比上周均下降,但收益率却是环比 上升。普益标准发布的报告指出上 周封闭式预期收益型人民币产品平 均收益率为4.71%,较上期上升0.02 个百分点。此外,普益标准在报告中 指出银行理财平均收益创今年新高。

封闭式预期收益型人民币产品平均收益率在过去4周里持续走高,分别为4.65%、4.66%、4.69%、4.71%,分别较上期上升0.01个百分点、0.02个百分点。0.03个百分点、0.02个百分点。而在10月份,封闭式预期收益型人民币产品平均收益率尚为4.58%,环比9月份下降0.02个百分点。

临近年底,又是传统的资金面紧张时期,各类扰动因素也不少。分析人士指出,一是MPA等各类监管考核的影响不容小觑;二是12月到期同业存单超过2.2万亿元,到期理财资金不少,资金腾挪、接续增加市场摩擦;三是政府债发行缴款会造成流动性回笼;四是月内共有3750亿元MLF以及12300亿元逆回购到期。叠加上述因素,预计银行理财收益还会小

幅冲高。

或改变投资者购买习惯

值得注意的是,过去人们购买理财产品主要看收益率,而银行理财产品的净值化转型或改变这样一种购买习惯。

央行等五部委近日发布资管新规征求意见稿,要求银行理财打破刚性兑付,向净值化管理转型。业内人士认为,这意味着银行需要把实际的投资收益分配给投资者,收益率有可能会比以前更高。从普益标准发布的最新报告来看,上周净值型产品期间收益率最高的产品为建设银行发行的"'亚洲创富精选'ODII 产品",期间收益率高达 65.19%;中国银行、渤海银行、光大银行和工商银行也分别有1-3只净值型产品的期间收益率超过30%。资金投向主要以股票、债券、货币市场工具等为主。

虽然资管新规目前发布征求意见稿,距离正式实施还有一个过渡期,投资者短期内仍然可以按照过去的方法购买理财,不过长期理财习惯和思维需要改变。同样需要转变的还有银行。业内人士预测,未来90%以上的银行理财产品将被迫转型为净值型。

对投资者来说,打破刚兑意味着以后购买银行理财产品将不再旱涝保收,固定收益将变成浮动收益,有可能拿到比较高的收益,也有可能拿到比较低的收益,甚至有可能会亏损。中国社科院金融所银行研究室主任曾刚表示,建立打破刚性兑付的制度性安排,不代表银行理财产品风险的上升,对普通投资者来说,银行理财仍是一种低风险、收益率适中的产品。

另外,银行理财产品的核心优势就是安全,理财资金大多投向存款、债券等中低风险领域,而且但凡银行合规销售的理财产品,都有唯一的产品编号,投资者可以在中国理财网上查询,看到产品说明书和资金投向等,对自己的钱投向哪里了,心里清楚明白,风险也就能够控制住。

流动性监管规范中小银行流动性

同业业务或受限 将回归存贷款本源

青年报见习记者 洪伟

本报讯 我国商业银行的流动性 监管将加强。12月6日,银监会发布 《商业银行流动性风险管理办法(修 订征求意见稿)》中最大的变化,在于 引入三个新的量化监管指标净稳定 资金比率、优质流动性资产充足率和 流动性匹配率,再加上现有的流动性 比例和流动性覆盖率两项监管指标, 对不同资产规模的银行实行不同的 监管指标要求。

天风证券首席银行业分析师廖志明称,流动性风险监管全面覆盖所有银行,宣告同业时代的结束,回归存贷款本源业务,服务实体经济。过往几年通过同业负债来匹配长久期资产扩张的做法受到极大的影响,同业业务监管不断加强,同业负债及资产规模预计将趋势性下降。

此前,2014年发布的《商业银行流动性风险管理办法(试行)》中,只包括流动性比例和流动性覆盖率两项临

管指标,存贷比在2015年《商业银行法》修订时也顺势由监管指标调整为监测指标。其中,流动性覆盖率仅适用于资产规模在2000亿元(含)以上的银行,资产规模在2000亿元以下的中小银行缺乏有效的监管指标。

此次新规在原有两个流动性监管指标的基础上新增三个监管指标, 并对不同资产规模的银行适用不同 的监管指标要求。

实际上,新规出台对各类银行带来的影响是不一样的。中国银行国际金融研究所研究员熊启跃称,几个流动性指标的监管重点并不一样,整体对银行体系的流动性管理提出台对下同银行的影响差异性很大,对大型银行来说流动性管理压力并不大。从目前情况来看,我国实施流动性覆盖比率的要求整体较为严格,即使在这种环境下,大型银行整体的流动性管

■聚焦

央行:IMF报告关于压力测试 表述未能全面反映测试结果

青年报记者 吴缵超

本报讯 针对国际货币基金组织和世界银行公布的中国"金融部门评估规划"更新评估核心成果报告,央行官网昨天发文称,国际货币基金组织和世界银行充分肯定了我国近年来经济和金融体系改革发展的成果,报告对我国金融体系的评价是客观、中肯的,央行也认为,报告关于银行业压力测试的相关表述未能全面反映测试结果。

昨天,国际货币基金组织和世界银行公布了中国"金融部门评估规划"更新评估核心成果报告——《中国金融体系稳定评估报告》、《中国金融部门评估报告》、《关于中国遵守〈有效银行监管核心原则〉详细评估报告》、《关于中国遵守〈证券监管目标与原则〉详细评估报告》和《关于中国遵守〈保险核心原则〉详细评估报告》。

"金融部门评估规划"是国际货币基金组织和世界银行于1999年联合推出的项目(世界银行仅对发展中国家和新兴经济体进行评估),主要目的是评估成员经济体的金融体系稳健性、监管框架质量以及金融体系对经济增长和发展的促进作用。

2009-2011年,我国完成首次"金融部门评估规划"。根据国际货币基金组织对系统重要性经济体每五年开展一次更新评估的要求,2015年10月,国际货币基金组织和世界银行启动对我国的"金融部门评估规划"更新评估。两年多来,人民银行以及银监会、证监会、保监会、财政部、发展改革委、法制办、外汇局等相关部门抽调精干力量,与评估团密切配合,顺利完成了"金融部门评估规划"更新评估。

总的来看,报告对我国金融体系的评价是客观、中肯的,所提建议对我国深化金融改革具有一定的借鉴意义。

央行也注意到,报告中还存在少数不完全认同的表述和观点。央行认为,报告关于压力测试的相关表述未能全面反映测试结果。事实上,根据评估团按国际通行做法开展的银行业压力测试,在极端情景假设下,占参试银行总资产65%以上的银行的核心一级资本充足率仍能保持在7%以上,我国金融体系表现出较强的风险抵御能力。关于银行业加大不良贷款核销和处置力度,是不良贷款率保持在较低水平的重要原因。

2018年贵金属纪念币项目 发行计划公布

青年报记者 吴缵超

本报讯 2018年贵金属纪念币项目发行计划公布,共包括11个项目,58个品种。这11个项目是2018版熊猫金银纪念币、2018年贺岁银质纪念币、中央美术学院建校100周年金银纪念币、2018吉祥文化金银纪念币、中国书法艺术金银纪念币(第1组)、中国能工巧匠金银纪念币(第1组)、宁夏回族自治区成立60周年金银纪念币、2018北京国际记入61组)、宁夏回族自治区成立60周年金银纪念币、2018北京国际已发行70

周年金银纪念币和广西壮族自治区 成立60周年金银纪念币。

从项目内容看,2018版熊猫金银纪念币、2018年贺岁银质纪念币、2018年贺岁银质纪念币、2018北京国际钱币博览会银质纪念币、2019中国己亥(猪)年金银纪念币、宁夏回族自治区成立60周年金银纪念币、广西壮族自治区成立60周年金银纪念币,7个为常规项目。市场人士称,从公布的发行计划看,常规项目不增量,2018年常规项目发行量未增量。同时,发行规格保持与2017年一致。

假配偶难逃真内控 上海查堵一起冒名骗贷事件

青年报记者 孙琪

本报讯 仗着容貌相近,有人将妻妹扮作妻子,携手到银行申请贷款,岂料如今银行的智能科技手段发达,假冒者在人脸识别第一关就败下阵来。

日前,黄某在浙商银行上海分行申请了小企业经营贷款。随后,黄某与配偶张某前来分行进行现场核签。核保经理利用分行新引进的人脸识别设备对客户身份进行核对时,发现其一直验证不通过。对此,张某

称系身份证拍摄时间久远所致,并生 硬地背诵了自己的身份证号码以示 确为本人。这一极不正常的细节,进 一步佐证了核保经理的判断。

最后,在核保团队及客户经理的再三确认以及多重信息交叉验证等一系列措施"严密关照"下,张某无奈地"败下阵来"。据借款人黄某事后称,由于配偶正在国外,为了手续办理方便,就想到了让与其配偶容貌相似的妻妹前来银行冒名签字这一"好主意",想不到在浙商银行严密的"真内控"下,"假配偶"三下两下就露了馅。